

# 有事多商量、遇事多商量、做事多商量

□ 提要:在利益多元、价值多样的今天,如何通过“多商量”达成广泛共识,凝成改革动力,做到有事不慌、遇事不怕、做事不乱,显得尤为紧迫。

慎海雄

“在中国社会主义制度下,有事好商量,众人的事情由众人商量,找到全社会意愿和要求的最大公约数,是人民民主的真谛。”习近平总书记在庆祝人民政协成立65周年大会上发表的重要讲话,深刻阐述了社会主义协商民主这一重大战略思想。习总书记强调,实行人民民主,保证人民当家作主,要求我们在治国理政时在人民内部各方面进行广泛商量。我们要坚持有事多商量,遇事多商量,做事多商量,商量得越多越深入越好,推进社会主义协商民主广泛多层制度化发展。

政从“正”来。政策的公信力、执行力和权威性取决于是否反映了民心所向。“政之所兴,在顺民心;政之所废,在逆民心。”如何顺应民心所向?唯有商量。习总书记深刻论述的“商量观”,具有很强的思想性、实践性、指导性,是对社会主义协商民主的丰富和深化,是新时期发展社会主义民主政治的行动纲领。

商量就是交换意见、商讨切磋。《周易》有句:“商兑未宁,介疾有喜。”大意是说商讨还没有达成共识,但矛盾已趋弥合。“兼听齐明,则天下归之”“君子和而不同”“汉屈群策,群策屈群力”……商量办事,浸润着中华优秀传统文化的深厚底蕴和政治智慧。正如习总书记所指出的:“协商民主是中国社会主义民主政治中独特的、独有的、独到的民主形式,它源自中华民族长期形成的天下为公、兼容并蓄、求同存异等优秀政治文化,源自近代以后中国政治发展的现实进程,源自中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的长期实践,源自新中国成立后各党派、各团

体、各民族、各阶层、各界人士在政治制度上共同实现的伟大创造,源自改革开放以来中国在政治体制上的不断创新,具有深厚的文化基础、理论基础、实践基础、制度基础。”植根于中华优秀传统文化的中国共产党人,正是紧紧依靠协商民主、商量办事,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,在革命、建设和改革开放的不同时期,战胜了一次又一次挑战,始终站在时代前列。

“黄河之滨,集合着一群中华民族优秀的子孙”。即便在艰苦卓绝的抗战时期,连吃穿都要自给自足的延安成了全国人民心中的“圣地”。不同家庭出身、不同社会阶层,乃至不同政治信仰的人们以奔赴延安自豪。这当中,协商民主的强大魅力就是支柱之一。其结果便是“延安打败西安”,中国共产党人以这场伟大的预演拉开了民主建国的序幕,为共和国的协商建国理论乃至政治协商制度积累了丰富经验。

“有事多和群众商量”,这是56年前毛泽东同志在广东农村调研时的一句名言。我们党的历代领导人都继承和弘扬了民主协商这一强大思想武器,使“商量”成为中国土壤上开出的绚丽的制度之花。正如专家所说,在中国,协商民主不仅是政治层面的制度安排,而且也是经济和社会层面的制度安排。中国超大型的人口规模、超广阔的疆域国土,意味着中国需要更具包容性和整合力的民主制度。自古希腊开始,人类社会一直不停地探索最适合自身生存和发展的民主政治制度体系。今天,我们完全可以自豪地说,社会主义协商民主,是中国社会主义

民主政治的特有形式和独特优势,是中国共产党的群众路线在政治领域的重要体现,也是中国共产党人为人类在民主制度探索中提供的独特的、独有的、独到的新路径。

习总书记深刻指出:社会主义协商民主,应该是实实在在的,而不是做样子的,应该是全方位的、而不是局限在某个方面的,应该是全国上下都要做的,而不是局限在某一级的。因此,必须构建程序合理、环节完整的社会主义协商民主体系,确保协商民主有制可依、有规可守、有序可循、有序可遵。如何真正做到有事多商量、遇事多商量、做事多商量,避免做样子、当装饰品?关键要靠制度来保证。要让我们党“从群众中来,到群众中去”“请进来,走出去”等群众路线的一系列行之有效的方法,成为我们治党治国的制度、规章、程序,成为程序合理、环节完整的社会主义协商民主体系的精髓。这是治理体系和能力现代化的重要一环。

比如,我们经常强调“少数服从多数”的决策原则,但在实践中,如果缺少了协商民主、商量办事的前道环节,很可能变形走样,甚至成为引发矛盾冲突的导火线。近年来屡屡发生的“钉子户”以死抗拒拆迁等恶性事件,说白了还是有些地方官员工作简单、作风粗暴、违背民主协商原则,没有从寻找最大公约数入手、努力促成大家都能接受的共识所造成的。正反两方面的事实表明,在处理涉及人民群众切身利益的工作中,“商量办事”应当成为“少数服从多数”的必不可少的前提。“少数服从多数”的原则不能超越宪法和

法律法规,更不能为了片面寻求一致性而人为设置程序。同时,如果纯粹为了形式上的“听证”而听证,为了装饰性的“征询”而征询,这样的“商量”也是徒有虚名,起不到实效的。

社会主义民主不仅需要完整的制度程序,而且需要完整的参与实践,“当面锣,对面鼓”地商量。习总书记用三个“具体地、现实地体现”和四个“涉及”所作的全面深入阐述,提出了“商量办事”的重要思想和工作方法。总书记指出,人民当家作主必须具体地、现实地体现到中国共产党执政和国家治理上来,具体地、现实地体现到中国共产党和国家机关各个方面、各个层级的工作上来,具体地、现实地体现到人民对自身利益的实现和发展上来。涉及全国各族人民群众的事情,要在全体人民和全社会中广泛商量;涉及一个地方人民群众利益的事情,要在这个地方的人民群众中广泛商量;涉及一部分群众利益、特定群众利益的事情,要在这部分群众中广泛商量;涉及基层群众的事情,要在基层群众中广泛商量。在全面深化改革的今天,将协商民主体现在治国理政的方方面面,广开言路,博采众谋,动员大家一起来想、一起来干,找到全社会意愿和要求的最大公约数,是摆在我们面前的重大战略任务。作为中国式民主制度重要表现形式,下一步,“协商”需要在技术细节上下功夫,比如如何动议、如何提案、如何讨论、如何表决。全国政协推出“双周协商制度”,就某个议题,请相关行业政协委员进行协商,引起积极反响,就是一个积极举措。

全面深化改革是一场攻坚战,也

是一场持久战。随着改革的深入,我们要突破险滩、啃下“硬骨头”,就不可避免地要“动人奶酪”、“伤筋动骨”。可以说,在今天的经济社会大环境下,改革攻坚决不可能风和日丽、太平无事,“有事”将成为常态,这个“事”,就是新情况、新矛盾、新问题。破解难题、推进改革,就需要“做事”,这个事,就是针对新情况、新矛盾、新问题所实施的对策措施、所开拓的新格局。从“有事”到“做事”的过程中,也必然会出现各种各样的预料之中或预料之外的情况,这就是“遇事”。习总书记提出的“有事多商量、遇事多商量、做事多商量”,为改革发展提供了重要的思想和实践方法。在利益多元、价值多样的今天,如何通过“多商量”达成广泛共识、凝成改革动力,做到有事不慌、遇事不怕、做事不乱,显得尤为紧迫。

“在人民内部各方面广泛商量的过程,就是发扬民主、集思广益的过程,就是统一思想、凝聚共识的过程,就是科学决策、民主决策的过程,就是实现人民当家作主的过程。这样做起来,国家治理和社会治理才能具有深厚基础,也才能凝聚起强大力量。”协商民主是一篇大文章。“一个篱笆三个桩,一个好汉三个帮。”越是处于改革攻坚期,越需要汇集众智、增强合力;越是处于发展关键期,越需要凝聚人心、众志成城。我们要以习总书记的重要讲话为指引,在扎实推进协商民主中,汇聚一切积极因素,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,让扎根在中国土地上的社会主义民主政治制度永远充满活力与生机。

(作者为新华社副社长)

五星电器 Fivestar 生活惠更好 www.5star.cn

# 五星电器 降价 价到

即日-10.8 国庆黄金周盛大促销

购手机 满1000元返200 (100元通用券+100元充值卡)

iPhone 5s 全带限量 (1500) \$3999

XBOX ONE 现在购买,最高优惠340元!

普通版 \$3699 限量版 \$4299

930 最强团购在五星

- 购物最高返1000元通用券
- 套餐满额送 净化器/iPad mini/小冰柜
- 0利息 0手续费 0门槛 刷卡再送五星储值卡/超市卡/电影票

滴滴打车&五星电器 百万红包大派送!

- 扫二维码即得 滴滴红包!
- 万份10元滴滴专属红包 来就送! 每人限领一份,数量有限,送完即止

广告内容特准,请认准五星电器指定机型,各款机型,数量有限,送完即止。图片仅供参考,以实物为准。如有问题,请以五星电器为准。详情请见公告。

BEST BUY 百思买全球连锁企业 五星享购 www.5star.cn 更多商品等您选择 关注南京五星电器官方微博 丰富礼品 惊喜不停